

英国曼彻斯特的冬天和上海很像，有点阴冷，偶尔下雪。农历新年前，曼城飘起了雪花，真到了春节，天气倒放晴了。

去往约翰·莱兰兹图书馆(曼大老图书馆)的路上，不时有惊喜。市政厅、阿黛尔购物中心附近的树上挂起了一串串火红的小灯笼。印着吉祥物小猪曼曼的大幅红色广告牌随风舞动，上面用中英文写着：中国新年快乐。商业街上，不少商家用红色、中文和中国元素来点缀门面，看着着实喜庆。

有着120年历史的约翰·莱兰兹图书馆是维多利亚时代的哥特式建筑，外表典雅，内里精巧，由棉纺织大亨约翰·莱兰兹的妻子主持修建，收藏了包括古腾堡圣经在内的早期印刷品和一些历史更为久远的手稿。除了我们这样走马看花的游客，图书馆还有埋头苦读的忠实读者。偏厅里，靠墙皆是玻璃门书橱，矮矮的木质桌椅上了年纪，让人看了就想多坐一会儿，哪怕坐着，也能感受到图书馆特有的恬静气息。

往年过年，我喜欢一杯茶一碟零食，关在家里追英剧。今年倒好，跑到英剧里来过新年了。从莱兰兹图书馆出来，坐上公交车，顺着牛津街向南，一路经过好几个值得花时间细看的所在——曼城艺术馆、中央图书馆、曼城博物馆、曼大美术馆，随时可以下车，前往参观。

离曼大不远，即是著名女作家伊丽莎白·盖斯凯尔的故居。一幢两层的摄政时期风格小楼，据说盖斯凯尔夫人在这里生活了15年，其主要作品都完成于此。她和女儿的房间、书房、起居室、茶室，以及种着黄水仙的花园，都按当时的风格重新布置了。印花瓷器、碎花织品、古典纹样的墙纸，书桌上摆放着不同版本的夫人书籍。

屈指算来，我在中国高校已经当了近40年的教师。我爱大学毕业后也曾在中学任教。现在，女儿又在美国亚利桑那州的一所公立中学当教师。这样，我自然就对各个国家教师的工作、生活境遇格外关心。

自2013年开始，英国非盈利教育组织瓦尔基环球集团基金会每5年进行一次全球教师地位指数调查。该调查选取世界不同区域的35个国家，就学生尊敬教师的程度、家长让孩子成为教师的意愿，以及教师相较于其他行业的地位等指标进行问卷调查，得出各国教师地位指数并进行排行。中国已连续两届名列榜首。该调查认为，中国教师受尊重的原因，一直可以“追溯到几个世纪前”，现在9月10日已经成为中国官方的教师节。由于国家重视、社会支持、家庭配合，教师已成为中国最受欢迎的职业之一。特别令人欣喜的是，中国社会对于教师受尊敬程度的积极认知五年间持续上涨，由2013年的75%增至2018年的81%。

数据自然还只是一种验证，教师主体的切身感受可能更加有助于说明问题。40年来，我教过的学生已遍布世界各地，有的学有所成，成为很好的专家学者；有的学有所长，成为各行各业的建设者和中坚力量。每逢节假日，他们经常来家看望老师，或发来问候信息，告知各自的成长和习得，日久年深，使人产生一种成就感和幸福感。

其实，最能说明这个职业是否受尊重或欢迎的标识，还要看家庭上一代对后辈的期许。上述调查发现，“一半的中国家庭会鼓励他们的孩子未来从事教师职业。”这个数字远远高于被调查的其他许多国家。在中国，教师被誉为“人类灵魂的工程师”，不仅术有专攻、职业稳定，所谓“无贵无贱，无长无少，道之所存，师之所存也”；而且传道授业解惑，体察“学然后知不足，教然后知困。知不足，然后能自反也；知困，然后能自强也。故曰：教学相长也。”

我深切体会，教师生涯，“乃是益己学之半也”，学无止境，永远在路上。是故，在中国，当教师实在是一件很光荣和幸福的事。

参加2018上海健康慈善慢跑，赛程7.8公里不计成绩更无名次，但只要“跑”终有先后；到5公里处，“大咖”已有气喘吁吁，“菜鸟”悄悄咬牙使劲。忽听到身后一个清脆女声在不断重复着：“陪跑，借过，谢谢！”心想这谁呀？上海国际旅游度假区道路宽敞，瞅个空隙就过去了，何必“借过”？又干吗嚷嚷？

思忖间，那声音已越来越近；听脚步声却仿佛是几面小鼓很有节奏地一起敲；扭头一瞥感觉一惊：是两个身着跑步服、“陪跑”字样黄色背心的姑

娘，左右相伴护卫一个男生，用极专业且平稳的步履赶了过来。年轻的一位个头稍矮皮肤白皙，齐头短发戴着眼镜，显得满脸书卷气，边跑边扯着嗓子跟大家打招呼；年纪稍大的那位个子高挑肤色黝黑，眼角已有点浅浅鱼尾纹；尤其引人注目的是右手手腕套着一根淡蓝“陪跑绳”，另一端套在身边穿白色参赛服的男生左手。那男生步距齐整轻快并努力挺胸抬头，一脸阳光中紧闭的双目稍有些塌陷，看一身精练的肌肉便知是个路跑高手。高个姑娘轻拽绳子并不住小

故居工作人员轻声细语地介绍其生平、文学成就、和狄更斯等人的交往、故居的变迁等。当得知我最喜欢的小说是《克兰弗德》时，不禁露出了惊喜的表情。惊喜之余，还很有礼貌地祝我们中国新年愉快。

经她提醒，沉浸在英剧氛围里的我才重又记起明天即是大年三十，决定赶快去超市采购。哪晓得“永发行”“辣妹子”等中国超市已是人满为患。大多是年轻的亚洲面孔。除了曼大，曼城还有曼彻斯特城市大学、皇家北方音乐学院，大曼彻斯特地区的索尔福德大学和波尔顿

大学等。因此，这边的中国留学生数量众多。大家叽叽喳喳地商量着年夜饭吃什么好，饺子、汤圆、火锅是被提到最多的。

新年里更热闹。华人

社团联合会在艾尔伯特广场举行了一系列的迎春活动。

各种小吃摊组成的庙会。穿着民族服装的小姑娘、大姑娘们表演起了歌舞、杂技。舞狮舞龙的游行队伍浩浩荡荡，其中不乏洋面孔。当队伍行进到中国城的时候，气氛达到了高潮，人们放起了烟花，共同为新的一年祈福。

在曼城过新的体验中，不仅有英剧的清冷氛围，也有浓浓的中国年味。看到那么多喜过中国年的年轻人令人高兴。

毛姆与蒲甘

余云

“我时常腻烦自己，觉得借助旅行可以丰富自我，让自己略有改观。我旅行一趟，回来的时候就不会依然故我。”

原来大作家毛姆也常常“生活在别处”，把旅行当成一种解脱。1922年某日，48岁的毛姆逆伊洛瓦底江而上，坐船从仰光航向蒲甘，游历蒲甘后他到了曼德勒，又用26天骑马深入缅甸东北部掸邦偏远的景栋，然后一路跋涉到泰国、柬埔寨、越南……

那年头毛姆怎么去蛮荒的景栋？骑马是一种说法，有文章说他骑的是驴，也有说他骑着骡子。骡子不正是马和驴杂交的后代？我们无厘头地笑了一阵，才发现为这趟缅甸之行带上了艾玛·拉金的书

甸》，却忘了毛姆那本“穿越缅甸、掸邦、暹罗与印度支那”的旅行记《客厅里的绅士》。

不过乘船抵达蒲甘后，毛姆肯定是坐着牛车晃荡的。记得他在下着小雨的清晨来到蒲甘，很快望见了佛塔群：“晨雾中，它们隐约浮现，硕大、遥远而神秘，就像幻梦的模糊记忆。”仆人找来一辆牛车，结实的木轮车，盖了层椰棕席子替他遮雨。

“圆屋位于岸边，很是近水，周围全是大树、罗望子、菩提树和野醋栗。一截木梯通往作客厅的宽敞阳台，后面几间卧房，都带浴室。”

毛姆下榻的“圆屋”何在？没找到资料。不过我们住的老蒲甘坦德酒店(Bagan Thande Hotel)，正是在毛姆到来的1922年

所建。它因英国威尔士亲王爱德华八世，也就是后来那位“爱美人不爱江山”的温莎公爵20年代曾光临而著名。古雅黑色木质两层别墅保存完好，内有“威尔士王子套房”。

因为预订的新建客房尚有油漆味，我们被免费升级到面江的房间。放下行李，见天际已染上薄薄红晕，赶紧来到江边露台，加入面朝西方等待日落的人们。

晚霞映上脸庞，身心愈益安宁。百年后的江上夕照依旧美得如毛姆所写：“一日将尽，仿佛磨练性格的某一情感暂被世事淹没，各种色彩悄然回转，林木再度一片葱郁。日落彼岸，西天一片红云倒映于静静的

施蛰存先生进入耳顺之年时，坐陋书房中再也望不见愚园路上春花秋月了，唯通过楼梯转角一扇狭窄小窗能眺见些许岐山村弄堂景色。文学评论家殷国明写道：“施先生是一个重视和追求生命品位与格调的艺术家，并把这种品位和格调熔铸到了自己的文学活动之中，形成了自己新颖、内秀、高格、婉转、精致、谐趣的风格，其中包含着中国古典温雅气息与西方文化的绅士情调。”是的，什么都无法阻止他对美的追求，天气晴朗时，他把藤椅挪到半边晒台上，晒太阳看书，把玩心爱的收藏品，他有几张人像老照片都拍摄于此。

1978年施蛰存先生终获平反，重新回到华东师范大学授课，带研究生，应邀至全国各地讲学、参会。阅读施先生著作年谱，我发现他自七十岁之后焕发的创作力完全不像一位患过癌症的古稀老人，《唐诗百话》《唐碑百选》《北山楼诗》等著作喷薄而出，重要的词典、文库、丛书由他领衔编选，同时，施先生那些睿智、慧黠的考古、思人、忆旧随笔经常刊登在报纸副刊上，为普通读者津津乐道……

我父亲孔令境是施蛰存19岁起结识的上海大学同学，一生挚友。晚辈甚

我都会抬头看北山楼的窗户，感觉穿着青蓝色立绒晨衣的施伯伯还坐在书桌前藤椅上看书，右手边我父亲赠他的玉石烟缸上搁着一支未抽完的雪茄烟。

近年，愚园路1018号底楼邮局已迁走，如今改造成为新潮时尚、融文化、休闲、购物于一体的愚园百货公司。门口咖啡实验室飘来浓香，吸引很多年轻人排队买了咖啡，坐上吧台高脚凳，面向愚园路划划手机看野眼。我驻足拍照，突然很想打包一杯最时髦的冷萃咖啡，上楼请施蛰存伯伯喝一杯。

我要

陶文瑜

我要将身边的你打发到很远的地方并且忘了你的地址

我要将所有的积蓄换成一张车票不久以后所有城市每一个路口都有我张贴的寻人启事

我要用余下的全部生命来寻找你

这时候思念是我唯一的行李

我要在风烛残年喊着你的名字倒在异乡的小旅馆里

喜爱的餐馆不见了，舞会没有了，而人情也不同以往：他交不上朋友，欢场女子不如从前有趣，只盯着钱；酒吧里的小伙子把他当老头看，尽管他很想教他们怎么喝酒。伦敦在哪里？他开始想念中国，在电影中看见上海，他明白那才是他喜欢的地方。不过他最终没去上海，却停留在海防，一个离中国很近的地方。

他害怕，“他有中国，只要他不再见到它，他就拥有它。”幻影在他眼前闪耀。幻觉将他抓住。他很快乐……或许，他一生中第一次将现在掌握在自己的手中。”

有人说得不错。没有抵达的地方永远最美。



伯尔尼老城区

屠春怡
摄

“陪跑者”的风采

陈茂生

声提醒：步子不急、注意有坑、前面有人、往右、往左。顿时明白：这是视障跑者和“陪跑”志愿者组合。

五公里的赛程不算长也不能算短，两个“陪跑”志愿者不仅要比视障选手跑得“快半步”，而且还肩负领航和护卫的责任，却依旧云鬓不乱气宇如常。刚刚还在争先恐后的人们立马闪出条道，有的边跑边问：是哪个团队的？她俩指指黄背

心上“陪跑”两字说：上网查查就知道了；更多的是跷起大拇指点赞“厉害、很棒！”而在一串“谢谢、谢谢！”声中仨人渐渐跑到前面去了；却听得边上有人嘀咕：

放开跑，根本不是她们对手。上网一查，“陪跑”竟很热门。只是有些“陪跑”像是健身房的“私教”；因为“孤独”路跑原本有点修行的神秘，就不知边上那个并不熟悉的“陪跑”是什么感觉？但一个要陪一个谋利，两厢情愿也不便多说。正因如此，为视障跑者的“陪跑”志愿者更令人钦佩。不仅需要多次磨合才有默契，而且关键是那

七夕会

根“陪跑绳”既不能绷紧也不能弛曳，要始终保持略有松弛又能轻轻牵动传递信息的状态；说起来像个技术活儿，但能感知其中殷殷关照的温度。

“只要奔跑，便是人生”，一

跑才知世事艰难，对手就是自己。所以，大家钦佩视障跑者，在看不见的赛道实现看得见的梦想；也钦佩“陪跑”的志愿者，不能创造历史就成为历史的一部分，哪怕有一天倒在赛道上依然乐在其中。只是：陪跑不容易，且跑且珍重。

